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Necesitatea
Diferența dintre util și nece

sar, echivalează eu ce a di ’tre 
obiecti'v și subversiv; un lucru 
e util, atunci când poate fi în
trebuințat cu ușurința și folos 
în creearea sau consolidarea al. 
tor lucruri.

El poate fi relativ și superla
tiv. putând deaseinenea, să fie 
o cantitate neglijabilă, în timp 
ce necesarul dă naștere indis
pensabilului. Obiectivul ea și 
utilul, poate fi relativ și super
lativ, în gradul în care subver- 
sivul e diminuat sau accentuat.

Voi căuta să arăt în rânduri
le de mai jos, care e utilitatea 
«portului în viata unui munci, 
»or, și în ce grad constitue ne
cesarul, cu un obiectivism su
perlativ, explicând în acelaȘ 
timp, ceia-ce poate constitui 
subversivul.

A afirma inutil‘tatea sportu
lui muncitoresc, după cum fac 
atâtia, e absurd — prostia e tot 
atât de mare sau (în termen 
științific) echivalează cu ce-a în 
care ai pune la index rotunzi- 
tnea pământului.

Muncitorul din uzină, simte 
mai mult decât oricare altul, 
lipsa unei educații fizice — cel 
pufin — tocmai din cauza mun
cii ce depune cotidian; s’ar pă
rea că această afirmație e lip
sită de logică și iată de ce- 
sportul se confundă cu mișca
rea — mi se va reproșa — or, 
muncitorul face atâtea mișcare 
în fabrică, încât oricare alta de
vine inutilă, ba chiar surme- 
nantă.

Eî, dar nu e chiar așa, deoa
rece sportul se confundă cu 
mișcarea, dar acea mișcare fă
cută armonic., rațional, liber, nu 
ce-a făcută forțat, din necesita
tea de a munci pentru a putea 
câștiga o bucată de pâine; m‘ș- 
carea aceasta obosește, distru
ge chiar, fizicește, pe individ și 
aici se constată nu utilitatea, ci 
necesitatea sportului, propriu 
zis.

Eși't din fabrică sau de pe șan
tier, muncitorul simte dis
trus moralicește, tocmai din in
suficienta sa fizică.

Oricare dintre noi, a fost bol
nav cel puțin odată în viată, 
așa că își poate da seama de ce 
sentimente este călăuzit în ase
menea momente; copleșit dî a- 
cea deprimare sufletească, sur. 
venită tocmai din lipsa de vi
goare necesară unui' raționa
ment clar, individei nu mai ju
decă, decât prin prisma sufe
rinței sale, devenind un reacțio
nar. nu din instinct, ei din ne
putință. fant care îi des rvește 
nu numai lui personal, ci și na- 
(iunei respective.

Din L'prri acestei vigori, deci, 
mate în uzină și prefutindenea, 
a luat nasfere reacționarismul 
roȘu, nu din dorința de mai b'- 
ne a omenirii, ei mai mnl+ d!" 
egoism din acea poftă de A FI 
MAT RINE. DISTRUGÂND PE 
ALTUL Or, nu acesta o scopul.

Pentru înlăturarea arest"! 
eventualități, nu există decât 
un remediu — primordial — ca
re îinpl tit eu altele de o umf
late superlativă să dea rp-zvlta- 
tul scninptat, adică, ridiea-e i 
muneilornlui la un n'n-„l int"- 
lectual superior și posibilitatea 
de a-.și acumula printr’o temei
nică educație si practică »norii., 
vă, acea euntitat" de erevgie 
necesară unei spiritualizări să
nătoase.

Sportului
vreau să generalizez această si
tuație muncitorească, majorita- 
tea însă, aceștia sunt și nu <li'n 
vina lor, ei a acelora ce se pre
tind a fi mentorii generațiilor 
respective, fără a reuși' să-și 
justifice cât de puțin pretenția, 
prin înfăptuiri de urgentă nece
sitate.

Nn, nu muncitorul e de vină 
că nu are unde a se consolida 
fizicește; după o zi de mutică 
istovitoare, el caută să evadeze 
din acea sferă de suferință, în 
care forfat se complac?. Și ac
tualmente nu are unde, decât 
în cârciumă; aici agenții doctri
nelor ufopiee fac din ei niște 
biete cârpe fanatice storeându- 
ie cotizații grase, cu cari apoi, 
își fac siesta prin diferite sta
țiuni balneo - climaterice, în 
timp ce cotizantii crapă de foa. 
me. 1

Aceasta e situația la noi, dar 
aiurea, în Germani».. Italia, A- 
meriea, Franța, Rusia?

Uite vedeți, acolo e cu totul 
altceva; eșit din fabrică, munci
torul se îndreaptă spre stadion 
nu spre cârciumă și acolo, du
pă ce și-a consumat un pro
gram bine stabilit, poate face 
șl lectură în sala de biblioteca.

E drept că nu în toate t«r*le  
enumerate mai sus situația e 
atât de fericită, însă,, nici, mult 
prea inferioară.

Un exemplu mai apropiat de

Muncitoresc
noi. îl constitue Polonia; astfel, 
la Posnan și în alt? centre, mun 
citorii au stadioane speciale, 
își pot apropia prin sport acea 
vigoare necesară unei vieți 
rieitr, și fără a fi roșie.

Ce s’ar putea face la noî? 
celaș lucru, sau dacă statul 
are fonduri necesare creerii sta
dioanelor, fiecare fabrică să fie 
obligată a’și construi câte un 
stad '.m necesar lucrătorilor res
pectivi, care să fie utilizabil Pe 
orice anotimp.

Acestui stadion i'-ar fi — tot 
obligatoriu — alăturat o biblio
tecă, care însă să fie alcătuită 
sub directa supraveghere și cu 
concursul statului'.

Aceasta ar fi — după noi — 
organizarea ideală a sportului 
muncitoresc.

Și acum, să explic ceia ce ar 
putea constitui' subversiv-ul în 
această organizare; a) forma
rea greșită a bibliotecii prin in
troducerea în ca, a cărților cu 
cont ant incendiar și b) consfă
tuiri politice ostile regimului 
respectiv.
Acestea însă, pot fi înlăturate 

prin o întocmire corectă a ace
stor biblioteci și prin interzice
rea altor soiuri (je manifestație 
pe stadion.

Pe scurt, cam acestea ar fi 
cele determinate de titlu.

TOMA ALEXANDRESCU

Sibiu ori Hermannstadt

fe-
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Astăzi, muncitorul esi1 din 
fabrică, crede a se î'i*ă''i  fizice
ște consumând eantităti consi
derabile <1? alcool, în tavernele 
lipsite d- confort. si t"t
c-eia-ce ar putea fi h’gienic; nu

In continuarea anchetei înce
pută. maț publicăm spre lămuri
rea opiniei publice următoarele 
Românii sunt pălmuiți; Statul în
jurat și batjocorit ca și cum sta
lul românesc ar ti o cârpă mino
ritară.

Zilnic vezi grupurile românilor 
muncitori adunați în jarul ziaru
lui „Cruciada Românismului", ci
tind. oftând și apoi câte unul răs- 
r,unde: Dacă n'avem dreptate; a 
vem un suflet în icoana acestui 
ciánt ziar, care împărtășește su
ferința cu noi!", Ți-S milú de ei 
::: de mila lor des grop această ne
rușinare în coloanele ziarului no 
i:tru, cu aceiaș patimă cu care de 

■'a individ până la birou plaga 
minoritară îi tine în lanțul baț- 
locorei cumpărat cu arginți.

Săptămâna trecută un biet mun 
.'îior, care a lucrat 30 de ani în 
fabrica „Fr. Fabritiu" a fost dat 
-nară fără motiv, din care cauză 

spânzurat. Zilele acestea un 
■arecare pensionar din armata 
:i gară a cerut un certificat de 

■■.•pertinență dela primărie; unde 
jn furcțior.ar mai mD Ic rugat 
•.ă facă cerere întrucât nu-i su- 
:us român. Această înarumure 
’a revoltat pe sasul Maiu lohan; 

c început să înjure legile și sta
tul Român, Deoarece acesta are 
si un prieten bun pe Baciu dela 
irsp. Muncii autoritățile refiind 
acasă tac. Străzile și piețele ora
șului sunt pline de cerșetori din
tre cere: orfani văduve, invalizi 
de răsboiu si muncitorii care nu 
sunt primiți in răci o fabrică deși 
evem destule. M'am întreținut cu 
ci și iată ce-mi spunea un 
i :valid: „Sunt mutilat 100‘p, 
pevtru lărgirea hotarelor țării ro
mânești mi-am lăsat carnea și 
râr.ge'e meu ca să îrgrașe pămân- 
t-l sfert al scumpei mele țări. 
I atjocorită astăzi de trădătorii și 
dezertorii nației misie: am stat Pe 
câmpul datoriei cu onoare. Dure, 
iile noastre însă schiloade abea 
r-rt. când luri întregi stăm cu 
azi le simțim cât de dureroase

îmi 
nu se 

fără 
care

Despre muncitori 
și invalizii muncii

Puținii cari au drept la un con
cediu de odihnă, prin legea mun
cii, din lipsa unor colonii munci
torești cu n întreținere care să fie 
suportată de punga lor anemică, 
nu pot pleca. Dar mai mult de
cât aceștia, ar avea dreptul la o 
grije omenească, invalizii muncii, 
acei uvrieri din întreprinderile in
dustriale. cari au contractat di
ferite boale care le macină sănă
tatea.

Câți din mulfimea celor cu reu
matisme cronice, cu boli de piept, 
stomac sau rinichi pot pleca în- 
tr’o stațiune climaterică sau bal- 
v.eară Pentru refacerea unei să
nătăți șubrezite, spre binele fami
liilor lor si a! societății? Drumul 
lor în nreajma concediilor de va
ră. e drum de calvar: drum în
tre biurourile patronilor și Casa 
muncii. Sunt trtmisi dela Ana la 
Caiafa. Chiar medicii corporații
lor sunt puși îr> situația de a nu 
putea face fot binețe, peste capul 
șefilor de biurou a patronilor și 
peste fruntea încrețită a inspec
torilor dela corporații. oameni 
tare nervoși și înzestrați cu burtă 
și chelie.

Muncitorul care întreține cu 
optizatio lui suptă sângeros din- 
fr'un salariu do mizerie o arma
tă d" bivrocrcti tembeli și aro
ganți nu r>umai că r>u i se dâ 
svriiinul de a-si prelungi „ exis
tentă travică. dor e repezit nur si 
simnlu. Aceste mizerii iau asnec- 
fe urâte în marile orașe indus
triale.

Zîlole orosfoa cm stat d-> vorbă 
cu doî lucrători din sutele cari 
bateau scările Corporației. Unul, 
i-ctnlafor de ană st »aze, iar re- 
DliAt. brut or. Amândoț invalizi 
o! muncii Primul o fost onorat 
^e & ori do npondioîtn onrulentă. 
boală cănătată î” timoul lucrului, 
btin cauza anemici în care l-a a- 
dus boala aceasta îr> primăvară 
a izbucnit si un reumatism poli
articular care i-a pus viata în pri
mejdie, reumatism ne care îl a- 
nea în stare latentă de vre-o doi 
ari si ne care l-a căpătat prin 
subsoluri prin tropi sau vivnite 
unde trebuia să facă instalația de 
nnă sau gaze. Acum, abia se țâră 
sfo si op roagă ne l” corporație 
să fie înscris nentru băi Ia mare. 
Rugămintea lui este însă zadar-

■ ■

nică. Nu a fost trecut Pe tablou 
fiindcă pe vremea aceea el era 
încă pe patul spitalului. Acum un 
an fusese pus, dar suplimentar, 
și na avut loc. Și iată o tinerefe 
de 21 ani care se prăpădește din 
vina nimănui și a tuturor după 7 
ani de muncă si cotizații la Asi
gurările Sociale.

Al doilea, brutarul, bolnav grav 
de rinichi si anemiat în ultimul 
grad, candidat la tuberculoză, a- 
bia se târăște între casă și pa
tron. Nici-o speranță și pentru 
el, ca pentru mul ti...

— Vezi d-ta. nu mă doare că 
mă duc de pomana dracului 
Mi-e de cei trei copii ai mei cari 
vor muri de foame — îmi spune 
acesta cu lacrimi în ochi.

Aceiași soartă și la n altă ca
tegorie de muncitori: învățătorii. 
In fiecare an. un număr dest’-d 
do însemnat dau tribut vieții. Al
ții, ies slăbiți, surmenați, bolnavi. 
Numărul cel mare îl dau cei ti
neri și săraci, 
situație, rici-o 
să vindece nn 
nă de nu știu 
milui didactic

Si față de această 
inițiativă să ajute, 
rău. Să nu se spu- 
care sanatoriu cor- 

... . ___ dela munte sau de
la mare! Acolo se instalează din 
vreme cei cu ,.rude‘‘ la Erusali- 
mul asociației. Și desigur oameni 
care și-ar putea plăti aiurea în- I 
flrijirec de care uit nevoe, dacă Idacă
cu. Cei cari bat si au nevoe de o i
îngrijire sau de recreație. vin 
totdeauna prea târziu când locu
rile sunt ocupate.

învățătorul tânăr si sărac 
sortit sîî-si înflorească mai 
parte batista cu sânge. în lungul 
vacantei de nară sau să sufere 
r-âră la urm" vitregia unor oa
meni care tăcut din solidarita
tea dascălilor o trambulină neu
tru vânarea unor situata politice 
si an întronof în multe locuri, 
spiritul de gașcă.

Un muncitor în caz de boală 
gravă, tot are paliativul unei a- 
sistențe gratuite; învățătorul nit 
ore nici atât, cu toate că plătește 
" cotizație lunară asociației plai 
alto mici rețineri care-i sfârtecă 
le- fa de mizerie

e 
de-

care-i sfârtec»

Și toate acestea sunt servite de 
im biurocrafism sătul îngâmfat, 
idiot, insensibil la marile dureri 
omenești.

ȘTEFAN ALEXIIT
■!< I > —" W

pensia nepDtită și de pe scările 
Prefecturei îmbrânciți ca niște 
hoți ce n'am fost, nu suntem și 
nici nu vom fi.

In timp ce unii sănătoși capătă 
decorații, titluri si recompense 
pentru r.u știu care bravură din 
răsboiu roi rugăm sii fim breve
tați cu bucățica de pâine și un 
mic adăpost unde să ne așezăm 
mâinile si picioarele de lemn".

Unul dintre cei sănătoși 
spunea că la rici o fabrică 
primesc muncitori români 
scrisoarea d lui Regman
este cu bunătate numai pentru 
minoritari.

La spitalul public unde dr. Pă- 
curaru cu soția lui sunt suverani 
c o adevărctă bătae de joc. Vai 
de bietul muncitor numai sdren- 
1e1e de pe el îl mai ajută, încolo 
nimeri; toți sunt lași.

Străzile și alte locuinți publice 
chiar și'n primării în acest județ 
și astăzi se afișează si poartă de
numiri săseti ori ungurești.

Societatea de interes „Oastea 
Domnului" condusă de gardistul 
de Fer Trifa. student dealtfel, a 
fost despărțită cu ceartă, strigă
te, înjurături s. a. în două: Isus 
Biruitorul a nobilului gardist care 
a înșelat muncitorii tipografiei 
cu 17.000 lei si Oastea Domnu
lui condusă de I. P. S. S. mitro
politul Ridan. care a devastat bi
serica din Bun gard.

Unde și cui să se plece rugân- 
du se muncitorul7

La toate actele duse în contra 
muncitorului d. Regman nu lip
sește: dece ?

Ce m^i ai de spus d-le Reg- 
mar? Asta este datoria d-tale de 
prefect ?

GH. SCOVARZA
D. Gh. Scovarză, roagă pe o- 

ccastă cale ca toți prietenii lui 
Bârâit Istrcti din Sibiu, cei ce au 
subscris cât și pe doritorii să ia 
narte la adunarea ce se va ține 
îr. localul d-lui Gh. Hisan. Piața 
Brânzei, Duminică 7 Iulie a. c.

Teatrul de vară al „Ligii Culturale“
Strădaniei de flecare, clipă si 

de fiecare zi. — pentru consoli
darea. noastră culturală — a 
rrnf. Nieolaie Tarea i-se poate 
pdăoga o nouă biruință cu în- 
f'intare« noului Teatru de vară 
a’ -Ligii Culturale”.

După activitatea înfloritoare 
a fostului Teatru Popular. — 
care ar fi putut, viețui în condi 
Ei admirabile și cn reale foioa
sa naționale și culturale, daeă 
,.»numiți” șoareci d? culise., nu 
redeau la temelia lui. 
teatru, suntem siguri, 
< ■ rîe o nouă pagină în 
Teatrului românele, mai 
că în fruntea ansamblului 
marele artist V. Brezea”u.

Grădina așezată în nlin
Tvp al caoitalei, preturile popu
lare, alcătuirea repertoriului și 
voloaea artistică a actorilor an
gajați. ne îndreptățește să 
dem aeeosta.

Afișele albastre lipite ne 
r"vaele Capitalei, anunță 
chi'deren stagiunii pentru 
peri 5 Iulie a. c. cu piesa d-lui 
prof. Nieolaie lorga „Sarmală, 
a n;cui poporului”.

D'stribmi'a cuprinde ne valo
roșii artiști, d-nii Coust. Ho- 
c'uug. St. Carabin, dela T"»triil 
ftomed'a. C. Mortiin Viorel Su- 
b'tiu. N, Baltasiu. G. Absente, 
D Mereami, dela Teatrul Națio
nal st elemente din afară ca: P. 
Pătrasop. I. Maxim. Bejan, Vte.

Nu trppuie să uităm angaja
rea d relor: Cecilia Bărbnleseu, 
Nella Mi'rcest u, Vera Milieeseu,

- noul 
va în- 
istoria 

ales 
stă

ebn

ere-

r>la- 
des- 
Vi-

Ilrateș etc. care vor susține fru
moase roluri în piesa d-lui lor.
ga.

Rolul titular va fi interpre
tat de <L V. Brezeanu care la 
premiera acestei piese la Tea
trul Popular, a avut o remar
cabilă creatiune.

Dela centru de studii 
al „Cruciadei“

Vineri 21 Iunie a. c„ a vorbit 
la Cercul de Studii al Crucia
dei Rcntânfemului“ di Const 
Barcaroiu despre: Problema 
muncitorească si Cruciada.

In îata unui numeros public, 
d. Barcaroiu și-a desvoltat in
teresanta sa comunicare, com
pletată la urmă de unele lămu
riri ale conducătorului „Crucia
dei“, d. Mihail Stelescu.

Vineri 28 Iunie a. c.. a vorbit 
1)1 MIHAIL STELESCU despre 
i Intelectualul rf Cruciada“- 
comunicarea sa a fost întregită 
de D-l ALEXANDRU TALEX, 
care a evocat figura lui Vasile 
I’ârvan, dela a cărui moarte 
s a» împlinit 8 ani.

Ultima ședință din primul ci
clu de comun'căH al Cercului 
r’o Studii va fî Vineri 5 Iulie 
1935 .orele 8 jnm, n. m., când v,a 
corbi d. Aflircea Mateescu des
pre Sensul frumosului și Cru
ciada.
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Francmasoni și Cărvunari Atitudine basarabeană..
Intr’unul «lin numerile trecu- 

3 ale ,,Cruciadei” dl. D. V. Bar_ 
uovschi, distinsul scriitor, îmi 
1 ispundea articolului meu des- 

re „Națiunea Europeană” sau 
mii bine zis răspundea urină- 
i 3 arelor rânduri prin care îl în
demnam să vină la luptă lângă 
noi:

„Lasă Europa d-le Barnovs
chi, vino lângă noi să ridicăm 
această țară, s’o unificăm su
fletește. așa cum nu este”....

Si dl. Barnovschi cu o since
ritate pe care i_o admir ne-a a- 
rătat în 7 puncte „raționalis
mul” Domniei Sale pe care îl 
soeoate un greu balast pentru 
dinamismul idealurilor noastre.

Și cu eleganța D-sale obișnui
tă, d-1 Barnoschi încheie răs
punsul spunând că și' «« cazul 
când ne-arn retrage îngroziți în 
fața afirmațiilor făcute, totuși 
Domnia Sa ne va prețui mâna 
care va apuca lancea ca să-l 
atace, deoarece, o crede „o mâ
nă loyală”. . •

Cu toate că într’adevăr nu a- 
vem aceleași vederi în cele 7 
puncte din răspuns, totuș cu a- 
ceași furtună sănătoasă a entu
ziasmului nostru, nu vom trece 
în apărare pentru a apuca „lan
cea”. ci vom pătrunde cu imnul 
tinereței noastre, în cuprinsul 
acestor puncte fatidice ca nu
măr. dar interesante, și credem 
că până la urmă prejudecata 
lor, alături de unele prejudecăți 
ale noastre vor arde pe acelaș 
rug al purificării, sub flăcările 
unei dăruiri totale pe altarul 
Românismului visat de noi și 
de precursorul nostru Panait Is_ 
trati. uijiSt

Voi trece peste punctele 1, 2, 
3, 4, 6 și mă voi opri in fugă a- 
supra punctului 5 pentru a dis
cuta pe larg punctul 7.

Spunea dl. Barnovsclii la 
punctul 5: Că nu sunt antise
mit. Socotesc că evreii au fost 
in decursul vremilor agenți de 
înfrățire ai popoarelor (cam 
fără să-și dea seama) în mai 
mare măsură decât au fost cau
ză și susținători ai războaelor. 
Mai cred că evreii cetățeni ro
mâni (care bine înțeles nu pre
tind să fie în acelaș timp și ce
tățeni ai Palestinei) sunt în 
mijlocul nostru niște prețioși 
ANTRENNEURI: avem nevoie 
bă |ie însușim uneje calități 
evreești, ba chiar și unele dm 
defectele lor, necesare propăși
rii noastre”.

Noi, socotim euvântul „anti- 
semiți” adresat nouă drept o in 
sultă. Și să nu surprindă pe 
nimeni aceasta de oarece ea de
rivă d»n mândria noastră de ro
mâni perfect conștienți că sun
tem un popor vital, creator, vi
treg și cu o rezistență încercată 
de milenii, în fața cărora toți 
cei ce ne-au atacat au trebuit 
să se plece sau să plece.

Nu suntem într’o țară semită 
ca atunci când intrăm în vr’un 
conflict cu semiții să ni se spu. 
nă antisemiți.

Suntem în țara noastră, Ro
mâni și acel ce intră în con
flict cu aspirațiile românismu
lui el este un antiroman. Să ne 
dovedească evreii că sunt Ro
mâni și se confundă cu aspira
țiile românismului și noi nu 
vom avea nimic de zi's, dar a- 
tunci când vor intra în conflict 
cu comandamentele sociale, mo
ral® și istorice ale neamului nos 
Iru iî vom socoti antiromâni, 
deei dușmani. Nu noi avem de a- 
ies a fi în țara noastră antise- 
miți sau nu, ci ei au de preci- 
at o atitudine: românească 

~au antiromânească.
Acesta este certificatul pe 

ere îl cerem, nu cel de botez.
In ce privește valoarea lor ca 

’ iitreneuri, nu avem nevoie, 
-Lei în geneza neamului nostru 
avem pe antreneurii cei' mai 
destoinici ai omenirii, care tră- 
esc și' azi cu noi și în noi, prin 
opurile lor nemuritoare și sân
gele latin ce ne pulsează în 
vine.

Acolo unde însă mărturisirea 
d-lui Barnoschi deviiie gravă, 
e la punctul ultim unde decla
ră că e franc-niason, mândru 

de frățietatea sa masonică și de 
filiațiunea sa din căvunarii’ 
moldoveni de formație spiritua
lă masonică.

In această mărturisire se gă
sește un fapt: D-1 Barnoschi 
e mason și un neadevăr: Cărvu
nari de formație spirituală ma
sonică.

Pentru primul fapt, l-am ad
mirat pe dl. Barnovsclii de cu
rajul avut și cred că o fi nemul
țumit tare mult pe „venerabi
lul” Miliail Sâdoveanu, (cel cu 
13 tacâmuri la masă, cu 13 rân
duri de haine și cu întregul șir 
de burlești superstiții) de a fi 
divulgat „secretul”.

Dar eu îl știu pe d-1 Barnos
chi mason abia de vr’o doi ani 
de zile și devenit mason nu în 
baza aprofundării unei doctrine 
sau vr’unui' studiu amănunțit, 
ci pur și simplu în urma invi
tației d-lui Sadoveanu, sub pre
textul că toți oamenii1 mari 
sunt masoni (!).

Dar ce poate ști dl. Earnovs 
cili din tainele masoneriei? In 
doi ani de zile chiar gradul 32 
dacă îl posezi' e însă întâia țreap 
tă inferioară de „ucenici” sau 
„calfe”. Pentru a deveni „mare 
inițiat” e necesar un timp de 
observație și de pregătire pen
tru a distruge pas cu pas și mo
melile „naționaliste” întinse la 
primirea în „loje”.

Oare crede dl. Barnovschi că 
a ajuns să cunoască toate tai
nele masoneriei? Și „taine”, e- 
xi'stă, deoarece masoneria e 
„secretă” și în lojile superiori
lor” nu pot pătrunde „inferiori”. 
Doar „praznicul” are grijă ca 
înainte de ședința lojii să anun
țe pe răspunderea lui că în loje 
nu s’a strecurat nimeni străin 
și nici în un „grad inferior”.

Deci socotesc dela început in
trarea in masonerie a d-lui Bar
novschi ca o inducere în eroare.

Astfel dacă d. Barnoschi ar 
fi studiat operile lui Joinîn, 
Malijuski, Marques-Rivieres, 
Leon de Poncins, pr. Paulesc-u 
etc., etc., cred că n’ar fi aderat 
niciodată la masonerie, căci 
iată ce spune L. de Poncins în; 
La F. M.

După ce enunță exact princi
piile pentru care spune că lup
tă și d. Barnoschi. Poncins 
exclamă:

„Cine nu s’ar simți cuprins de 
respect și de emoție la enunța
rea acestor frumoase formule. 
Dar vom vedea mai la vale, CU 
CATA IPOCRIZIE ȘI CU 
CATA ȘIRETENIE (vezi D-le 
Barnovschi) au fost ele reali
zate într’o imprecizie armonioa
să și voită, astfel ca să se as
cundă o activitate profund des 
tructivă”.

Deci iată dece rămânem ferm 
convinși că Dl. Barnovsclii nu 
«unoaște dedesupturi'le.

De altfel masoneria obișnu
iește să-și recruteze o serie de 
membri din persoanele marcan
te ale diferitelor națiuni, că
rora nu li se desvăluie niciun 
secret, ci sunt ținute mereu în 
credința că masoneria e o so
cietate esențialmente /filantro
pică, filosofică și progresivă, 
caută adevărul, morala și prac
tica solidarității, etc.

Aceste personalități pe bună 
credință ca și Dl. Barnovschi 
vor lua foc cu gura și vor apăra 
Francmasoneria, în necunoștiu- 
ța tenebrelor nedesvăluite. Și 
astfel cu nume pompoase ca 
armament, și cu apărători de a- 
semenea talie, adevăi’ații ma
soni.. destructorii' creștinătății 
și uneltitorii umbrelor ver tro
na mai departe în întunecimea 
faptelor de dărâmare a civili
zației creștine.

Iar acum neadevărul.
Cărvunarii și Masonii nu sunt 

tot una.
încearcă într’adevăr Louis 

Blanc să ne facă să credem 
că partea militantă a Masone
riei ar fi Carbonarii, dar faptul 
nu corespunde realității.

O spune Charles No, în „Les 
Carbonari ou LTtalie en 1829 
la pagina 5-a: „TOUT AUTRE 
ETAIȚ LE CARBONARISME”

In timp ce Masoneria prin 
Malapert spunea că: „brațele 

noastre sunt deschise tuturor 
convingerilor. Noi nu dăm nici 
o formă Marelui arhitect al U- 
niversului, noi lăsăm fiecăruia 
libertatea de a gândi ceeaee 
vrea”. Carbonari spune Charles 
No, recunoșteam pe Isus Hris- 
tos ca șef suprem, în recunoș
team creștinește ca fiu al lui 
Dumnezeu. La deschiderea șe
dințelor lor Mântuitorul era 
invocat mereu atât El cât și a- 
postoli'i său.

Se vede ce caracter religios 
avea Carbonarismul, spune 
Charles No, și cât se găsește de 
depărtat de deismul filosofic al 
Frane-masoneriei.

Faptul că există o oarecare 
asemănare în obiceiurile ședin
țelor și în denumirea ierarhii
lor nu poate fi decât influența 
timpului și mediului mistic și 
romantic în care s’a desvoltat 
carbonarismul.

Carbonarii luptau pentru o 
constituție și pentru libertate 
de sub jugul tiraniilor, dar nu 
universal ei național. Un frun
taș al Carbonarilor înainte de 
a fi executat a strigat de pe e- 
șafod: Italieni, nu credeți nici- 
cdată. în promisiunile străinilor.

Ar putea vr’odată întrebuința 
vreun franc.mason cuvântul 
„străin” ?

Iar unul din jurămintele căr
bunarilor era „de a jertfi a.ve- 
rea sa și chiar viața sa cauzei 
libertății și PATRIEI.

Faptul că la un moment dat 
acțiunea masoneriei' cu ă car
bonarilor pare a se confunda, 
nu e decât tendința precisă a 
masoneriei de a lua din mâi
nile carbonarilor conducerea re
deșteptărilor naționale pentru 
ai da linia dorită de masoni. 
De aceia carbonari di'spar oda
tă cu anul 1832 și încap pe mâi
nile masoneriei care duce mai 
târziu la revoluția franceză cu 
„cultul rațiunei” precept de ba
ză al masoneriei.

Iată deci că Pe când franc
masoneria e anti-creștină și 
vrea să înlocuiască creștinismul 
prfc. acea „etică sau interes” 
deasupra religiilor cum spune 
d. Barnoschi însăși, în acest 
timp cărbunarii sunt bunii creș
tin:, mari pat, iți și l-au purtat 
în suflec pe Is . s Hristos.

Deci d. Barnoschi, ori e căr
vunar ori e mason.

Amândouă nu se poate decât 
trădând pe una din ele. Ori, d. 
Barnoschi se socotește întâi 
cărvunar, deci nu pe masoni' îi 
are a trăda ci pe cei mai mân
dri înaintași ai săi.

Nu e locul să discut și' să a- 
profundez masoneria pentru ai 
demonstra d-lui Barnovschi ve
racitatea tezei noastre, de aceia 
m’am oprit asupra paralelei 
dintre cărvunari și masoni 
fiind mult mai concludentă 

. pentru d. Barnovschi.
Noi Cruciații sântem anti 

masoni, deoarece sântem creș. 
tini.

Prin creștinismul nostru iu
bim pe om și luptăm cu râvnă 
pentru ridicarea patriei noa
stre.

Sântem un mănunchi' de vi
zionari ai apoteozei neamului 
nostru, pentru care vom jertfi 
totul ea în jurământul cărbuna
rului amintit.

Vom săpa chiar în piatra ne
simțitoare a sufletelor celor ce 
ne înconjoară, vom suferi arși
ța nepăsării mediului înconju
rător, vom cădea unul câte u. 
nul, poate cu târnăcopul stră
duinței' în mână, dar vom muri 
mândri că din jertfa noastră se 
va plămădi România ideală, vi
sată de noi.

Rămâi acolo la masonii d-tale 
d-le Barnovschi dacă vrei. Cu 
ședințele lor pline de forme fi 
lipsite de țintă și' avânt, rămâi 
alături de Sadoveanu, ca să fi, 
o poză în plus în galeria păpu
șilor de muzeu, în timp c© noi 
cu exemplul jertfei’ sublime de 
pe Golgota în ochii vom tăia 
drum de lumiuă românismului.

Și strămoșii d-tale, cărvuna
rii cred că în clipa cea mare 
vor veni cu steagurile lor revo
luționare, alături de strădaniile

Vieaja basarabeană după Unire, 
s a mărjgjnit să învioreze preocu
pările intime, să dea soluțiuni 
practice locale, fără răsunet în 
manifestarea politică și spirituală 
<i țării. Deaceea am fost remorca 
tiasaorbește încărcată cu poveri 
mari, împinsă pe toate liniile de 
circulație politică.

Câteva conștiințe, în favoarea 
cărora pleda un hazard desăvâr
șit al istoriei, pentru ca să-i înalți 
la conducerea provinciei, au pro
vocat surâsul și compătimirea li
nei țări întregi.

Nani asistat decât o singură 
data Ia afirmarea substanței noas
tre sufletești, la desvelirea imate
rialului nostru adânc uman, la cu 
getarea sintetică și creatoare, care 
ne distinge fundamental, istorice
ște, de substanța sufletească a ce
lorlalți. Bucuria această a victo
riei, s’a împrăștiat la năvavla nu
lităților.

In cadrul tuturor partidelor po
litice care^ au guvernat țara după 
ruzboiu, s’a aciuiat câte o reptilă 
politică, tărându-sij desgustător 
până la banca ministerială. Mira
jul savuros, și ispititor al puterii, 
a anulat complect valoarea bunu
lui simț. Au iubit cu poftă să ab
dice dela cele mai elementare obli 
gațiuni morale, pentru a se spe
cializa cu perseverență în tîrîșul 
compromițător după fast și per
versă conducere politică. S’au de
prins, uimitor de rapid,’ să uite 
strigătele îndurerate ale celor ca
re i-au trimes să-i reprezinte la 
conducere. Improvizați călători pe 

Politică, adoră suiturile tră
dării, caracteristice profitorilor de 
rând; Sc complac să sfideze buna 
cuviință, să înăbușe toate forțele 
spirituale, proaspete, ca să nu le 
întunece personalitatea falșă, să 
tragă profit din mizeria și neno
rocirea a lor săi, să se umilească 
și să~ se lamenteze când simt că-i 
apasa călcâiul distrugător al ad
versarului și să se strecoare ca vier 
mii printre crăpături, să descom
pună organismele vii, dinamine, 
să imprime pretutindeni pecetia’ 
absurdei lor rațiuni.

Acest deznodământ nefast, im 
ia fi decât un torpilor decisiv pen 
tru propria lor existență politică.

Nu ne simțim solidari cu ei. 
N’avem nici un cuvânt ca să în
cercam a le justifica acțiunile m 
urmările lor, Sântnni pe baricada 
noastră, drepți și neclintiți. Intre 
noi, nu mișună nici un cap gol, 
dintre cele care au condus până 
acum. Sântem otravă; pentru ei 
Glasul nostru vibrant, este trom
peta care anunță marșul lor fune
bru. Ne pregătim să facem ultimul 
drum, cu ei in brațe, perfect con
vinși ea stârvul îngropat sub ța- 
îana, nu va mai clinti din convin
gerea noastră mare.

Este ultima noastră datorie eres 
tmească.

Ce au făcut până acum pentru 
cultura șj arta acestei țări ? Unde 
este contribuția lor științifică și 
artistică. Arătați-mi o valoare su
perioară, a cărei manifestare să 
aiirnie originalitatea unei concepții 
singularizarea unei creții 1 Arăti- 
ți-ini pictorul care-și iubește cro
matice până la înălțimea unei rea 
h^ari revelatoare 1 Muzicantul por 
nit sa îmbine șuerul crivățului cu 
arșița dogoritoare a verii, ritmul 
leneș a mișcărilor interioare, sim- 
ținea deprimantă a oamenilor de 
aici !
Nam întjlnit suportul concepția 

Jll], de unde să țâșnească cu vio
lența, cotidiană a vieții, sudoarea 
neagra a obrazului, fruntea în
gândurată de oboseala privirii rt. 
Î ÎCa?“.®ă d«afreze taina, dincolo 
de malțnnea strălucitoare a stele
lor.

noastre și s’ar putea răsbuna 
poate că ți-ai călcat jurămân
tul!

Noi am pornit o Cruciadă 
sfântă d-le Barnoschi, cine vrea 
să vină la noi se leapădă de sa
vana și-l îmbracă pe Isus.

MIHAIL STELESCU

N’am întâlnit suportul concepții 
lor noastre, mari, tencuite cu în
frigurare, între paginile unei căr
ți compacte. N’avem cu ce să ne 
prezentăm în rândurile alimenta
torilor culturii neamului.

Nu putem bate la porțile nimă

nui, fiindcă n’avem nici o valoa
re în mână, să ne justifice îndrăz
neala, \ ieața de trântori, seacă și 
pioastă, poate oferi satisfacție 
•‘■rci rihițr îmbătrânite, sufletelor 
corupte.

Nouă, însă nu 1
Capul gol al cutăruia a compro

mis valoarea unei manifestări pu
ternice. Din crecrul lui gelatinos, 
din învățătura superficială, însu
șită la periferia cutărui oraș de. 
provincie, a crezut că poate ridi
ca glasul să ceara darul unui po- 
por £.i să capete admirația inepte- 
lor sale producțiuni. Dintr’uii a- 
luat inuman, lipsit de însușirile 
care înlătură materialul inutil, a 
crezut că poate clădi o operă și o 
concepție.
• A clădit însă pe nisip, iar vân
tul a furat acoperișul. Și au rămas 
toate neterminate și pustii...

Ne putem angaja noi, ridicați 
între alte ziduri, cu privirea răs
frântă spre zări nelimitate, să con 
tinuăm ce n’au putut să dureze 
ei ?

Când avem o realitate rușinoa- 
"u e P« ntru noi o rușine du

blă să o adoptăm și să nu îndrăz
nim să o scuipăm ! Nu ducem un 
stârv pe umeri, cu toată dorința 
noastră de a nu ne contamina ? 
Noi refuzăm lucid să urmărim 
liniile vagi, trasate de înaintașii 
noștri aici în- Basarabia și formăm, 
o nouă falanga de luptători. In 
această atitudine de negație, ne 
regăsim pe o poziție nouă.

Sântem foaito numeroși Nici 
nu bănuiți cât de numeroși sân
tem !

Faptul că sunt și din/ vechea 
falangă de luptători, sătui si 
scârbiți, este o dovadă că atitudi
nea de negație a tineretului basa
rabean, este justă și creatoare.

Sântem tari, prin faptul că ve
dea limpede. Sântem tari, fiindcă 
avein convingerea nestrămptată că 
se impune o ruptură definitivă cil 
trecutul. Sântem tari, fiindcă în 
sensul acțiunii noastre, pledează 
energia tânără și forța noastră mii 
raia. Sântem tari, fiindcă vom 
merge uniți. Carul greu a) pro
vinciei îl vom urni împreună îi 
vom croi drum drept, cum n’a a- 
vut până acum.

Individualitățile false, care au ne
gat până acum spiritul creator al foi
ței morale, vor cădea din pricina 
acestei convingeri, caracteristică, 
sufletelor compromise și fără elan, 
forța morală n’a încălzit nicioda
tă mima lor muribundă. N’au ali
mentat acțiunile lor particulare și 
publice, cu magia acestei puteri 
care fortifică enorm.

Astăzi piedestalul crapă, iar o- 
tensn-a tineretului devine pericu- 
juasa. Care sân*  armele noastre 
care nspăimântă '■

Nu vrem să ne supunem! Ati 
înțeles ? Poate bănuiți o atitudi
ne de anarhie precoce ? Fie, dacă 
nu puteți înțelege mai mult. Sub 
aceasta atitudine însă, nu ascun
dem nimic criminal. Nu vrem să 
atentăm cu glonțul, fiindcă in 
țracctoria lui periculoasă, nu a- 
.junge la țintă și nu rezolvă ni
mic.

Glonțul este pentru lupi și alte 
animale de pradă. Noi sântem oa- 
meni.

Poziția această ne ferește de a 
adera hi convingerile și acțiunile 
înaintașilor. Ea ne izolează pe o 
Fulme, de unde avem perspectiva 
totala a angrenajului și de unde 
urmărim perversităților lor con- 
uamnabile.

Ne învață să studiem planul 
nostru de atac, pentru ca să-l por
nim o singura dată, decisiv pe 
uni c ei sânt nuli și condamnați 
de masse.

elan. Ni sa urat cu minciuna, o- 
trava asta risipită în politică si 
cultura. O vom scoate cu rgdă- 
cmele și o vom arde. Ea amorțește 
ofgamsnuil ,șr seamăirîj răutate 
Avem un desgust teribil pentru 
cei care o practică...

. Le vom desluși toate cu vioiciu
ne cu pătrundere

Camarazi din ’Basarabia, ridi
cați dreapta în sus și răspundeți : 
Prezent 1 ’

VLADIMIR CAVARNALI



In numerile din urmă 23-26 in
clusiv ale ziarului dumneavoastră, 
a apărut de câtva timp articole 
semnate de d-l Marius Bejan re
feritoare la Asociația funcționa
rilor B. T. T. și in special la a- 
dresa președintelui acelei asoci
ații, d-l inspector C. Petrescu, 
care crezându-se usturat de tot ce 
s'a scris, a acționat în judecată 
ziarul dv. — recte d-l Marius Be
jan, — care merită laudele func
ționarilor de bună credință și 
cinstiți dela P. T. T. asupra afir
mațiilor exacte de până astăzi.

Constituți și noi într’o adunare 
intimă, vă rugăm să autorizați pe 
inimosul domn gazetar Marius 
Bejan, a duce mai departe a- 
ceastă campanie dorind ca in 
rândurile de fată să vedeți cum 
un întreg corp funcționăresc se 
sbate sub teroarea colegului lor
— inspector Petrescu — și a a- 
gențllor săi p,e care noi petetiștii 
ii numim banda Petrescu“, ame
nință cu destituirea, mutarea, și 
alte multe ciudățenii, pe acei ce 
nu se înscriu in asociația lor.

Toți acești domnișori din banda 
Petrescu, caută ca în calitățile 
lor de conducători ai Asociației 
P. 1. T. să stoarcă bani depe la 
funcționarii p. t. t-iști sub formă 
de cotizații, de pe urma căreia 
vor să-și asigure o sursă de trai, 
ducând-o de râpă, cum au mai 
dus și alte societăți pe unde a 
trecut această bandă vroind acum 
să profite de pe urma și acestei 
asociații și să se înfrupte din plă
cinta cu carte și cu brânză a de
mocrației, prin demagogii!

In Capitala acestei țări, func
ționarii p. t. t-iști s'au împărțit în 
două tabere; iar în provincie cei 
mai mulți amețiți de făgăduelile 
demagogice ale voiajorilor cari 
se perindă în deplasări prin 
Țară, fie pe bază de abonamente 
pe C. F. R., fie prin vagoanele 
ambulanțelor poștale, cari au a- 
juns să fie tramvaiele acelora 
cari n'au abonamente pe C. F. R. 
și țin morțiș să-și pună in apli
care planul și consemnul, prin 
propagande demagogice și bol
nave.

Ne rezervăm dreptul de a în
treba prin domnia-voastră pe a- 
cești domni, conducători ai aso
ciației P. T. T. cari în virtutea 
funcțiunilor ce unii ocupă în a- 
ceastă administrație și înarmați 
cu abonamente pe C. F. R. voia
jând pentru astfel de chestiuni;
— ,,nu își neglijează ei serviciile 
și interesele 'superioare ale Țării, 
preum și ale administrației P. T, 
1care trebue să se bucure de 
încrederea publicului1*? —

De trei luni de zile, de când 
și-au pierdut capul acești con
ducători ai presupusei asociații, 
care nu este a tuturor petetiștilor;
— nu cred ei că activitatea în di
recția serviciului, este falsificată 
prin aceia că, în tablourile de 
activitate în serviciu le înscriu ca 
zile de activitate si încasează 
sume de bani, sub formă de di
urne!'—

Cine îi susține și tolerează pe 
acești demagogi ? D. ministru de 
resort și d-l director general, are 
cunoștință despre toate acestea 
și in caz afirmativ, ce măsuri în
țeleg domniilor lor, să ța față de 
aceste elemente dăunătoare Țării 
și instituției din care fac parte ?

In aceste vremuri grele, sa 
impune în Primul rând să-și 
cântărească bine cuvintele ca 
și faptele, căci o vorbă aruncată 
în vânt, poate face printre noi, 
atâtea rele nebănuite.

Colegii noștri din provincie, 
sunt zăpăciți de știrile și comuni
cările ce li se fac prin ajutorul 
telegrafului, cari a ajuns difv. 
zorul lor, de care se folosește în 
permanență pentru demagogiile 

lor, în timp ce telegramele de in
terese ale marelui public, stau în 
suferință.

Aparatele telegrafice din Capi
tala țării în loc să fie în perma
nentă întrebuințate în slujba in
tereselor statului și ale publicu
lui nostru, a intrat în stăpânirea 
unei bande care nu este de bună 
credință și urmărește gânduri 
ascunse de comun acord cu unii 
conducători ai oficiilor telegra
fice din țară, speculând credința 
naivilor prin demagogii, de câți
va interesc.fi și cointeresați.

O anchetă s’ar impune, spre a 
se stabili cine îi susțin și îi în
deamnă, deși noi cei mulți cu
noaștem toate dedesubturile și 
politica dumnealor murdară și 
necuvincioasă căci dacă ar avea 
un pic de dragoste de țara acea
sta, r:u ar face ce fac acești de
magogi ordinari cu trecuturi 
pângărite.

Nu d-l d-l inspector C. Petres
cu — șeful bandei, al cărui obraz 
nu roșește niciodată — este au
torizat și în măsură, să dea pe d-l 
Marius Bejan. vrednicul dumnea
voastră ziarist, in judecată, căci 
nu are autoritate morală.

Noi petetiștii, cunoaștem bine 
omul acesta și pe cei ce-l încon
joară. pe acest colaborator al 
demagogilor, și sperăm că con
ducătorii dela carul Statului, nu-l 
vor ierta si în curând va trage 
la răspundere.

Să vă arate aceste „Hiene'“ de
magogice, ce au realizat în viata 
lor, în această instituție? Opere 
nefaste!

Se simt usturați, pentru că 
Marius Bejan le-a spus ce le a 
spus, și bine le-a spus; și suntem 
de acord cu domnia sa că, in a 
spune adevărul, se insultă ?

Apoi vă vom arpoviziona noi 
cu fapte și lucruri din viața a- 
cestor turbați demagogi neruși 
nați și necunovincioși, cari au dus 
prin ziarul ..Curentul'“ o campa
nie de învrăjbire printre funcțio
narii p. t. făcând afirmații și 
presupuneri inexacte la adresa 
instituției P. T. T. și a conducăto
rilor ei.

Nu d-l C. Arsene. este în mă
sură să cunoască activitatea direc- 
țiuriei g-rale din ultimul timp, 
căci corifeii asociației p. t. t. cari 
îl alimentează cu fanteziuri, au 
tot interesul să revolte toată su
flarea petetistă, — revoltă — ca
re ne-a obligat pe noi cei mai 
mulți petești, cari ne mai ocupăm 
și cu cetitul. să jurăm că nu vom 
mai ceti ziarul ..Curentul'“ până 
când d-l C. Arsene. care este fi
nanțat de acești demagogi nu va 
ii îndepărtat din fruntea acelei 
administrații.

Dacă, d-l Pamfil Șeicaru, di
rectorul acelui ziar, care după 
câte Știm, este bun prieten cu d l 
inginer Ion Pitulescu, directorul 
general al P. T. T, — nu va 
înțelege acest imperativ al func
ționarilor petetiști și îl va men
ține mai departe ca colaborator 
pe d-l C. Arsene, — este treaba 
d-lui Pamfil Șeicaru.

Este inutil să adăugăm că, a- 
nul acesta în ziarul „Curentul", 
s’a scris că omul acesta, fiu de 
țăran, cinstit si muncitor, s'a ri
dicat prin meritele și calitățile 
sale; iar astăzi tot acest ziar a- 
duce atât discredit întru nimic în
temeiat sau justificat, acestui 
nume care firește este un carac
ter solid, si se impune 
respectului și recunștințej 
noastre a tuturor funcționarilor
p. t. f. pentru rarele sale virtuți; 
iar sufletul său trebue smlus din 
modestul anonimat în care s'a 
trudit să se împlânte.

Om înțelept, tace și face, fă- 
urindatâtea lucruri șj fapte mari 

și utile, în timp ce alții fac de
magogie.

După cum v’am spus mai sus, 
că cine are un Pic de dragoste 
pentru țara asta și cine înțelege 
să o servească cu credință, va fi 
de acord că, astfel de procedee 
din cale afară, sunt primejdioase. 

Na este îngăduit nimănui, să ia 
cu ușurință atitudini în acțiuni ce 
comportă multă chibzuință și su
pună în circulație fel de fel de 
svonuri alarmante, neverificate.

Noi, toți funcționarii p. t. I. 
cinstiți, cerem izgonirea d-lui C. 
Arsene, care în loc să veri
fice la fața locului, fanteziurile 
furnizate de nemulțumiții, cari 
s'au coalizat într’o așa zisă aso
ciație p. f. I. s’a mulțumit cu tot 
ceiace i s'a cântat, de aceste buf
nițe ale poștei.

Instituția Poștelor, a cărui im
portanță și utilitate este recunos
cută nu trebue pusă în discu- 
țiune. căci este a statului — nu 
este, nici a Pituleștilor, nici a 
Marineștilor, nici a Petreștilor, 
nici a Neguleștilor, nici a Papii- 
ciștilor, nici a Bobceniștilor, nici 
a Mihciiliștilor. nici a loneștilor, 
Nicoleștilor, Vasileștilor, etc., etc., 
ci a Statului.

De acum înainte dacă vom în
țelege să tăcem „înțelegem să se 
înlăture ori ce acțiune „demago
gică“', și să nu fim siliți să ne 
constituim si noi, într’o asociație 
a tineretului p. t. t. ca să arătăm 
noi, câți bani face fiecare dintre 
conducătorii — din așa zisa Aso
ciație — ce se erijează în condu- 
torii asociației întregului perso
nal p. t. t. ,

Este o jale și un scandal, când 
veți afla în curând trecuturile și 
apucăturile, precum și activitatea 
acestor mameluci halucinați, (ban 
da Ghișa-Păun-Ruxandra — ,,Cu
rentul“) naufragiază nădăjduita,- 
în susținătorii, reformatorii și re
vendicatori ai problemelor func
ționarilor petetiști, „dând comuni 
cale prin ziare că tot ceiace în- 
făptuește directorul general" este 
grație intervenției lor. Acești 
trâmbițași, cari lucrează cu unele 
oficialități, îi vom demasca tutu
ror funcționarilor p. t. t. și îi vom 
arăta în slujba cui sunt puși și 
uneltele cui sunt.

Deocamdată, domnule director, 
ranjul ce vi l-am prilejuit cu xle 
de mai sus. însă dacă ni se va 
cere, vom fi forțați în a face ge
nealogia fiecăruia si ereditatea a- 
cestor genii, în ordinea cronolo
gică, căci reclamele trecutului de
pășește orice limită a pud oarei, 
desfășurate în capul căei Victoriei, 
în monumentala clădire a Pala
tului Poștelor.

Ai dumneavoastră, cu perfectă 
stimă.

(Un grup de 600 petetiști).

Vasile Petrea Durere
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CEZAR PETRESCU : Cheia Visurilor, roman. 
EDITURA ADEVĂRUL : Nuvele inedite. SIMION 
STOLNICU : Pod eleat. Dr. CÂMPEANU : Casa 
de întâlniri roman.

AM CUNOSCUT si am iubit 
odată un autor care amesteca a- 
iâta nobil adevăr și atâta veridică 
pătrundere în cele ce scria — în
cât cărtde lui îmi deveniseră a- 
limentul necesar îp clipele de 
dușmănie față de tot, față de 
orice.

In zilele în care ploaia și în
frângerile îmi intrau în suflet, mu 
cuprindea un soiu de ascunsă vo
luptate la gândul că voi putea reciti 
paginile scrise de omul care a sim
țit ca mine, ca noi, și în plus, — 
har ascuns — â fost capabil să 
transcrie fără devieri și fără 
shoc lacrimogen, o durere de 
atâtea ori verificabilă in anoni
mul psihic al celor din mijlocul 
cărora a fost abstrasă. Pentru a 
fi oferită publicului în formă pla
stică. In formă de artă...

începuturile literare ale d-lui 
Cezar Petrescu au fost urmărite 
cu atenția pe care ti-o angajează 
mersul, pe pisc de prăpastie, al u- 
nei ființe de care te leagă viața 
și sângele...
..întunecare1*,  ..Scrisorile unui ră
zeș* 1, ,,Omul din vis1*,  „Aranca 
stima lacurilor1*, apoi „Calea 
Victoriei1*...

Aici Ion Ozun își propune să 
privească, dela înălțimea man
sardei in care îl asvârlise în
tâmplarea — viermurația ome

nească ,,de jos“'. S'o descopere, 
cu răutate: și sec și fără partici
pare proprie, s'o împingă, for
țat, la iveală...

Ceiace a urmat, știm cu toții. Am 
asistat, cu inima strânsă, ani în 
șir, la groapa unui mort scump 
și la nașterea unui prunc lipsit 
de vlagă și de semnificație. Mai 
cu seamă de semnificație... Cezar 
Petrescu scriitorul cu ochiul rece 
și cu simțirea congelată de in
tuirea verosimilă a unei vieți prea 
instabile pentru a te bucura de 
ea, prea tristă și cu o întocmeală 
prea statornicită în direcția a- 
murgurilor și a căderilor, pentru 
a-ți mai trece prin cap că s’ar 
putea modifica în vreun fel rua- 
jul ei inexorabil — Cezar Pe
trescu, autorul cu puternice vo- 
cațiuni și cu neegalate cores
pondențe în bemolii iomnateci aj 
sufletului nostru, se pare că a ba
rat definitiv calea către vechiul, 
către fostul creiator.

In gând i-a intrat licoarea 
dulce a tihnei. Conceptul și de
corul — de când cu „misromâni- 
smul* 1 — sunt simplificate până 
la transparent.

....Comoara regelui Dromichet1* 
.Baletul mecanic1*.  „Aurul ne
gru* 1, „Duminica orbului* 1 etc. 
slabe și parțiale reluări ale tre
cutului.

De astă dată „Cheia Visur. 
lor1*...

Exceptând circa 15 pagini dn< 
primul capitol — ce-o fi vrând sa 
însemne toată acea peripeție 
Măgară & Potolea, sfâșiată cu 
melancolie și cu romantică însu
rătoare? Și dece, odată mai 
mult, urecehea făcută pâlnie la 
toate mărunțișurile străzii, dacă 
nu doar pentru a face desiș unor 
situații lipsite de arbore ?

Când totdeauna ai crezut că 
viața are colorit cenușiu, dece 
să-i substitui, deodată, un alb de 
circumstanță, pe care simți bine 
că nu-l cunoști ?

Despre d. Cezar Petrescu voi 
mai scrie.

Acum, am impresia că plâng pe 
catafalcul unui Prieten...

-ț
S’AU DL. SC HI PRAGURILE 

tuturor comparațiilor și discuții, 
lor cu ocazia volumului de nuvele 
inedite, apărut in editura „Ade
vărul" de ziua cărții. Este, a- 
ceastă carte, mai mult decât o an
tologie. Sau, în orice caz ceva în 
afară de sensul strict al acestui 
cuvânt.

Douăzeci de autori, dintre care 
jumătate au fost mai mult ieri 

decât există azi. laolaltă cu o 
bună parte dintre scriiitorii care 
mușcă din prezent cu pofta în
treagă a tinereții și a talentului 
lor — și pe care cuprinderea sub 
acelas arc de editură cu ,,cei
lalți“ îi evidențiază mai mult de
cât îi stânjenește — iată dece mi 
se pare că muchea acestui con
glomerat de posibilități prezintă, 
indiferent de valoarea artistică a 
celor consemnate înăuntru, mai 
îriaine de toate: un sens de do
cument și un îndemn la cerce 
tare.

1 rebue să maț adaog că din în
tâlnirea atâtor uriităti ale litera 
iurii noastre, am deprins o noțiu
ne mai puțin aproximativă de
spre ceiace încercăm și despre 
ceiace suntem...

NE PARE RAU că nu suntem 
încă in posesia celorlalți doi po
eți tineri, premiați și editați de 
editura Fundațiilor Regale.

Mai cu seamă că versul d-lui 
Simion Stoinicu este atât de dis
tinct de acela al d lor Baciu și 
Virgil Ghiorghiu... Distinct și ane 
voios.

Pe autorul „Punctului vernal“ 
îl regăsim cu trăsăturile neschim
bate în „Pod eleat“. Lui Simion 
Stoinicu aproape toată critica i-a 
fost ostilă. Nu insa in totul, pe 
drept. Noi nu luăm apărarea ni
mănui și nici nu ne închipuim 
războiu morilor de... presă, cu în
semnările modeste din aceasta 
cronică. Dar e bine să fim puțin 
onetși și să recunoaștem că scrii
torul care desbate și se luptă per. 
iru un sens nou și propriu sie-și, 
merită, în orice caz, stima cuve
nită omului care și-a dat seama 
că poezia nu se reduce la un pro
ces de dulceagă versificare.

Și d. Stoinicu credem, e cin
stit cu sine. Deși devine abstruz 
în multe dintre bucățile ce a ti
părit,

Spargerea nopții dă întotdeau. 
na insă, rod mai nou și mai 
proaspăt decât miezul de toată 
lumea priceput, al zilei... Mai cu 
seamă dacă acel moment, jn viața 
sufletească a d-lui Stoinicu, va 
coincide cu substituirea unui plan 
o leacă mai heraclitian, celui e- 
leat, până la tăcerea totală, de 
astăzi... înspre acele țărmuri H 
sfătuim pe d. Simion Stoinicu 
să-și arunce viitorul pod...

C
NU ȘTIM DACA romanul 

d-lui dr. Câmpeanu pretinde să 
însemne mai mult decât o spo 
vedanie în public. Spovedania li
nei întâmplări în care intervine 
un doctor savant pe care nevasta 
nu îl ..prețuie“ și care sfârșește, 
întocmai ca Dan al lui Vlahuță șj 
al ți vreocâfi-va... sprezece eroi, la 
casa de sănătate...

Care n fi, dragă Doamne, moti
vul acestui roman ? „Geniu și ne
fericire“, sau „Femeia eterna po
veste" sau „Cherchez la femme“ 
sau...

Iarăși o să ni se reproșeze că 
scuipăm venin in loc să analizăm 
Se poate. Cer iertare, pe aceasta 
cale, și autorului și editorului. Eu 
rămân însă credincios ideii că 
numai marilor creiatori le este 
dat să atace, cu succes o tema
tică ce participă dela banal.

Iar tema pe care o rescrie d. 
dr. Câmpeanu a devenit cunos
cută, la rtoi și pe aiurea, datorită 
unor școli întregi de creatori.

Si datorită isbucnirilcr însânge
rate a câtorva genii...

încât...

MIRCEA MATEESCC

interesc.fi
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Semnificația unei aniversări Dea"5ïiffô„ ÎS!*
Evocarea rândurilor de fată 

desprinde din vraja de taină a 
trecutului, pe Vasi'le Pârvan, 
•cel peste a cărui amintire, opt 
ani s’au așternut, grei și nesu- 
păratt Aniversarea de săptă
mâna trecută, oficiată doar în 
sufletul câtorva credincioși ai 
Amintirii și în nesiîicliisirea 
integrală a „intelectualilor” 
noștri, își capătă o semnificație 
adâncă pentru vremea de azi. 
Denunță limpede dezertarea de 
lângă prețuirea celor eterne si 
îndepărtarea dela sensul initial 
al vieții umane.

Ori, cum aniversările niorfi- 
lor sânt încercări „de preamă
rire a celor pe veci adormili, 
pentru a face prin asemănarea 
lor cu noi, laud» ori hula celor 
de azi” — vom reconstitui în 
câteva cuvinte miezul valorii 
sociale a operii lui Vasile Pâr
van. Aceasta pentru a face din 

■el, un precursor, către care tre- 
bue să ne îndreptăm privirii « și 

■fiă ne orientăm, noi, cei tineri,— 
rezerva de muncă și progres a 
acestui neam.

Vasile Pârvan a fost un isto- 
ric-arlieolog. Ca om de știi'nță 
pune, prin opera sa, pe temelii 
strașnice ideea etnicului, cultul 
amintirii și monumentalul-eon- 
fitructiv. Istoria a însemnat o a- 
titudine în fafa lumii și’ a vieții. 
Pentrucă istoria, scrie undeva 
Pârvan, sistematizează formal 
(descriptiv), principiar (gene
tic) și interdependent (sintetic), 
devenirea, ondulația și defle- 
xiuni'le vieții omenești indivi- 
duaLsociale și social-individua- 
lizate, luptătoare și creiatoare. 
•Opera sa istorică este apărarea 
reală a existenții noastre națio
nale. Iar cea filozofică, un imn 
dedicat amintirii, — reprezentat, 
prin memoriale și biografii, 
cari indirect îi serviau un chip 
de exprimare a propriilor gân
duri asupra oamenilor și vieții.

Adăpat la culturile clasice și 
înarmat cu etica sacrificiului, 
Vasile Pârvan afirmă îndrăs- 
neț că „istoric — adică evolutiv 
uman, popoarele trăesc numai 
prin fapta precursorilor și re- 
voltaților”.

Școala superioară a Națiunii 
va avea, deci, scopul căutării 
tuturor acestor suflete chinuite 
în formulări de legi nouă, re
voltate, neliniștite. Prin ele și 
cu ele, cultura românească își 
poate căpăta finalitatea spiri
tualizării marelui organism so
cial-politic și cultural-creator, 
■care e Națiunea.

De aceia Pârvan a și' emis for
mula unei culturi și selecțiunî, 
prin punerea la încercare a fie
cărui individ. „Cine rezistă si 
dă scântei, conchidea el, e vred
nic să intre în con fraternitatea 
Universității naționale. Cine 
este un simplu pietroi brut, e 
dat înapoi în grămadă, spre a 
servi ca pavai de șosea, pentru 
construirea drumului nou, că
tre sferele de sus”.

In privința aceasta Pârvan 
este fără precedent în analele 
culturii noastre, depășindu-1 
chiar pe EmincScu. Desigur, nu 
infirmăm cu nimic gcnialiia. 
tea lui Fminescu. \ răsturnat 
•și el, multe din opticele contem
poranilor. Eminescu. ca și Pâr
van pentru vrent'.a sa, a con
struit cn jertfa propriei sale 
vieți, părfi formidabile din te
melia României moderne.

Dar, pe când Emi'ncscn este 
numai o floare a sensibilității 
românești. Vasile Pârvan este 
un granit, al voluntariemvlni1 

.-autohton. Prin Vasile Pârvan 
•se tt-anife pentru întâia ca 
ră. sufletul laborios puteroi» si 
-călit în suferință, al poporului 
-îmst’.u. Pârvan se adună și iz

bucnește din suferința milena
ră a trecutului nostru istoric. 
Este răzvrătirea' românismului, 
călcat atâtea veacui în liberta- 
tea-i naturală. De aceeia și re
găsim într’însul sănătatea de 
spirit, robustețea și pătrunde
rea țăranului dac.

Da! primesc termenul „țăran” 
— cu toate că m’ani revoltat îm
potriva lui, odată. Intr’o cultu
ră ca a noastră, rufiticizată și 
părăginită de aristocrații — i- 
mitatori ai Occidentului putre
zit, șade mai1 bine lui Pârvan 
să fie țăranul voinic și sănătos,

sclipind de putere și de spirit, 
mare vizionar și înțelegător — 
iluminat al vieții, care cu în
credere în puterea de creație a 
neamului său, pune mâna pe 
casma și fertilizează gânduri 
nouă, răsturnând brazde de lu
mină șî progres.

Vasile Pârvan a fost sufletul 
creator care, inhibând în sine 
toate culpele și Rosurile înain
tașilor, s’a așternut la muncă, 
fără gândul unei răsplătiri i- 
mediate, fără gândul vreunui 
rechizitoriu O numai al unei 
construcții înfrigurate și tăcu
tă, știind că desăvârșirea nu vi
ne dînțr’un examen continuu, ci 
dintr’un elan nestins. Pârvan a 
urît drămuirea faptelor, pe 
simplul motiv că „dela fiecare 
din noi, nici nu rămân fapte. 
Acelea trec. Rămâne doar un 
răsunet, un ecou de arnonfe în 
alte suflete; și dacă imnul, ce 
l-am cântat noi în viea+ă, a fost 
frumos și puternic, îl trec și al
tor suflete în alte generații, — 
altfel se toneste curând după 
noi și ecoul cântecului nostru”.

E atâta frumusețe eroică în 
a‘ »astă renunțare la glorie și 
mărire. încât nu mă Pot stă
pâni să nu transcriu un citat, 
i are-i era atât de scump și care 
f pune: ...„resignare deplină in
tru măsura puterilor noastre, 
mângâiere cu visul supraome
nesc al eternității, dar nu pen
tru a ne crede pe noi oameni e- 
terni. ei' numai pentru a ne în
drepta mereu gânduri]? noastre 
si a ne hotărî faptele după gân
dul vceiiv'ciei: iată taina vieții 
î nine. Firea ne dă ca ajutor 
c re potolirea sufletului prea a- 
gitat de măririle omenești, corn 
parația între nimicnicia noa
stră. și maiestatea ei eternă”.

Ccncepția desore cr»a'ie a Iu’.' 
Pârvan este întemeiat», «’ună 
enm prea bine a spus și d. Al. 
Diina, po o metafizică ..ce dă o- 
rci':î cș origină si un scop, din
colo do personalitatea umană, 
T *’ețuită totus c? un purtător 
do cuvânt al divinității eterne”.

Vasile Pârvan mai' rămâne în 
istoria culturei noastre și prin 

! cult al unicității dih nreo- 
1-ărîțe Iui științific? e-.u I.’tcrp.- 

re. „Noi muritorii, afirma Pâr
van, sântem mari, nu pentru 
găsirea unui gând într’o zi de 
noroc, ci pentru urmărirea în
tr’o mie de zile și eu, . și fără 
noroc, a gândului unic, care stă 
la temelia oricărei vieți crea
toare...”

Momentul culminant al su
premației ideilor lui Pârvan îik 
cultura românească este inter, 
valul 1924—1927. A năzuit, ca și 
Panait. Istrati, într’o cruciadă 
a intelectualilor., sortită să a- 
nielioreze și să normalizeze 
vieata socială și psichologică a 
neamului nostru. „Datoria vie
ții noastre”, leeția sa inaugu
rală la Universitatea din Cluj, 
— poate fi socotită ca un mani
fest de îndemn la fapte, care au 
rămas însă fără ecou în jur. 
Pârvan susținea că singura a- 
meliorare și deci preservare în 
hotarele unei demnități priniar- 
umane, nu poate sta decât în i- 
deia unei confraternități spiri
tuale, netă.. Această confrater- 
nitate va lucra numai cu reali
tatea unor stabilități psicholo- 
gice milenare, ale sufletului an
cestral. (Sufletul la care se ra
porta Pârvan era cel al țăranu
lui dacoromân). Acțiunea ace
stei confraternități trebuia să 
fie asiduă și purificatoare, nici 
de cum contemplativă. Supre
mul scop al unei atari1 cruciade 
sta în spiritualizarea marelui 
organism colectiv, care e Na
țiunea. Mijloacele trebuiau să 
fîe de caracter social-cultural, 
isvorât" «lin idealismul națio
nal. Materialul omenesc acti
vist, Pârvan îl selecționa prin 
runerea la încercare a fiecă
ruia. Cine rezista și da scântei 
era vrednic să intre în cruciada 
României de mâine.

Pentru Pârvan vieata și-a a- 
vut un înțeles etic. Și cerea in
telectualilor țării noastre sănă
tate sufletească și participare 
efectivă la vieata activă a po
porului. I a vrut preoți aspri ai 
unei religii de purificare pro
feți ai unui timu îndepărtat de 
metehnele lumești și imediat 
accesibil prin largul orizont al 
vederii istori'eo. filosofice. Va
sile Pârvan a năzuit pentru o 
spiritualitate românească, Ire
ductibilă și în aeeiaș timp spri
jin al Națiunii pentru epocile 
do bejenie sufletească. El a tăl
măcit contemporanilor, că civi
lizația singură este un grajd 
s'^tcmatie pentru vite, bîn» hră
nite. Și că nu este o rânduire, 
în care să n’aibă sufletul loc, — 
suflet, care în om este idee.

O orientare spirituală în da- 
cîsmul profesat de Pârvan a 
încercat acum câți a ani, GÂN
DIREA, prin d. Niclii'for Crai, 
nic. Fruntașii vieții noastre 
spirituale începuseră să suntă 
momentul unei răsturnări, că 
în locul occidentalismului îm
prumutat. ne-ar sta mai bine 
un autohtonism, manifestat in
transigent; în locul rezervei ju
nimiste, o credință principală, 
nestrămutată și în locul con
templativității sterile, bucuria 
monumental ului, care usucă zi
durile umede ale ruinîi de lângă 
noi. inflorindu-le cu tanetul de 
mtimism si viitor al hărniciei 
noastre. Toate aceste întrezăriri 
ale salvării, numai daeismul 
hii Pârvan le cuprindea. Măr
turie a împământenirii lui este 
poezia lui Lucian Blaga, care 
prin exaltarea lui Zalmoxis, 
certifică influența Geticei lui 
Pârvan.

Tineretul de astăzi își poate 
găsV un ax, nu în stilul sau 
preocuparea lui Pârvan — „ele 
fiind element" personale, unice 
și nereproductibile. — Ci în for 
mă acțiunii lui. în acea religie

Am arătat, acum două numere, 
cu suficientă jenă și tristețe, pla
giatul cl-Iui Ion Anestin după Lu
cim Metivet. Repet cu jenă și tns 
tețe, pentrucă prin denunțarea as
ta sufletul din noi’ se convingea și 
mai tare, că sinceritatea, cinstea 
și originalitatea sânt elemente de 
negăsit în conștiința artiștilor noș 
trii.

Punerea pe două coloane a d-lui 
Ion Anestin a surprins adânc-, în
durerând. Și poate că totul ar fi 
reintrat, cu timpul, în normal, 
mulțumită uitării, care știe să 
cearnă pulbere opacă și cicatriza- 
toare peste toate ranele sau nedu
meririle sufletului nostru. A inter
venit o ieșire necuviincioasă a 
d-Iui Ion Anestin, care ne des- 
vălue reaua d-salo cil dința ft- 
lipsă de tact în împrejurări, cari 
îi prime jdii iese pielea. Astfel, în 
numărul de săptămâna trecută, al 
gazetei VREMEA, d. Ion Anestin 
spumegă o avalanșe de insulte pe
riferice la adresa noastră, căutând 
cu ajutorul liii Anatole France și 
al dubioasei d-sale conștiințe artis 
tice, SA SCUZE plagiatul, RECL- 
NOSCANDU-L. Pentru noi, atitu
dinea asta a d-lui I. Anestin e su
ficientă și închidem ochii, ca niș
te oameni bine crescuți, la toate 
acele invective pe cari ni ie a- 
runeă, din necazul că a fost prins 
în sac, cu o mâță, care nu-i apar
ținea.

Pentru hazul situației „marelui" 
nostru Anestin vom frunzării „a- 
părarea“ d-sa]e comentându-i toa
te argumentele în virtutea unor a- 
devăruri recunoscute de toată lu
mea. Facem asta și pentrucă ne 
place tare mult discuția publică, 
clară, fiindcă nu ne temem de ea 
nimeni dela această gazetă. Cu 
totul altfel stau lucrurile pentru 
cuirasa petecită a Vretnei sau a 
d-lui Ion Anestin.

Cum își RECUNOAȘTE d-l Ion 
Anestin, plagiatul ? Iată :

1. Afirmă că originalitatea i 
murit pe pământ de când s ud în
mulțit scriitorii, pictorij, muzi
canții, ș. a. (sic I) „Degeaba ai 
spune amicului, scrie d. Ion Anes
tin, că numărul conflictelor în 
teatru ți literatură este limitat și 
că esențialul este tratarea iar nu 
subiectul — nu te va crede și pa
ce".

D. T. Anestin se întristează pe 
degeaba. II credem. Prin tratare 
în desen a unei teme a altuia nu 
înseamnă însă, copierea ei exactă, 
c'eci și ca psihologie și ca poiată, 
iar originalitatea să se rezume 
numai la semnătură. In literaturii 
și teatru subiectul nu interesează, 
pentrucă talentul reiese din inter- 
pietarea sufletească a autorului, 
caie are ocazia să se aride perso
nal. Un exemplu e Francisca da 
Jiimrni, tratată de atâția scriitori,

a construcției, acea învierșuna- 
re a gândului, care nu se dă 
bătut”.

Ar fi credem singura noastră 
orientare, ale cărei roade ne-ar 
aduce b nrcuvâ’,+area generații
lor de mai târziu.

ALEXANDRU TALEX 
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A APĂRUT

de fiece dată însă NOU din cauza 
sufletului scriitorului, care a știut 
să brodeze cu FIR PROPRIU, pc 
o canava cunoscutei, o capo-d'ope
ră. In desen, dacă te împrumuți 
cu poanta, cu geografia persona
giilor și starea sufletească, ești 
PLAGIATOR pentrucă ai luat 
ESENȚIALUL și nu mai contează 
contribuția ta personală redusa, 
Ia mici amănunte, de ansamblu.

2. D. I. Anestin RECUNOAȘTE 
CA A PLAGIA!, când srte : 
„Când în locul urn i femei enig
matice pui o gâsculiță zâmbitoa
re, ca un descoperitor de plagiate, 
iar în locul unui bătrân tandru 
un altul șmecher, pentru „d’ăia” 
compoziția e Ia fel“.

D. Anestin se înșeală, când ne 
crede așa de uituci. Desenele sânt 
IDENTICE. Mona Lisa lui Metivet 
se regăsește integral în a d-lui A- 
nestin. Leonardo da Vinci, dease- 
meni e copiat până la amănunt, 
(Dela expresia feții până la șap
că și barbă). Tn afară de asta d. I. 
Anestin A COPIAT însăș legenda 
lui Metivet, care se găsește în al
bumul Les maîtres Humoristes — 
Lucient Metivet, deuxième album, 
Se poate convinge oricine.

3. D. Ion Anestin scrie : „Ochiul 
sensibil, cu creer asemenia, va 
vedea în nuanța culoarei și in 
cursivitatea liniei desenului dife
rența dintre meșteri“... Hm ! dacă 
la asta se reduce puterea de crea
ție a unui artist, atunci...

D. Anestin uită să facă distinc
ția între CREAȚIE ȘI CÂRPEA
LA. Cel care trage cu ochiul la 
vecin, îl fură în ce are mai bun 
și-1 diformează cu „floricele” sau 
„culoare“ personală, nu se nume
ște artist. E ciubotar.

Artist' este cel care are în su
flet o realitate socială, un material 
în vajnica tefisiune și care irumpe 
ca un bolid, fără să se sinchisea
scă de înaintași sau contemporani. 
Asemenea creatori frăgezesc până 
și canavaua subiectelor executate.

Ceeace nu e cazul d-lui I. Anes
tin. Domnia-sa ca să ne sfide
ze (?1) plagiază dintr’o revistă 
.străină, în chiar coloanele Vre
mii, în văzul cititorilor, — fără 
un pic de bun simț. Din cele două 
desene, identice, până la textul 
explicativ al d-lui Anestin o co
pia deoarece reminteșt? violent - 
riginalul. In tot cazul, faptul că 
d. Ion Anestin nu s? sfiiește să a- 
rate umbra adevărată a „desene
lor“ sale, asta ne folosește ca să 
înțelegem sensul adevărat al talen 
tului său. De acum încolo „desen 
de I. Anestin înseamnă pentru noi 
PSEUDONIMUL ROMANESC al 
cutărui defunct ilustru, desperso
nalizat de „dumnealui Iancu Zu
gravii“, cmn își mai place să se 
numească.

La zid ! d-le Anestin, cu aseme
nea opere. Ele nu fac cinste unui 
cili cu obraz și conștiința artisti
că.

Și pentrucă ne place cum înjură 
și recunoaște d-l Anestin plagiate
le comise, vom publica din numă
rul viitor al CRUCIADEI, o serie 
de încă alte câteva mai „grave“...

ALEXANDRU ZAHARIA
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Mussolini față de Absinia Buletin Intern
Mulți își inchipue după o pri

mii analiză, că politica agresivă 
dusă de d. Mussolini față, de pri
mitivul și pașnicul popor abisini
an, este inspirată numai de con
siderente de prestigiu internațio
nal sau de necesitatea unei diver
siuni de care ar avea nevoe re
gimul fascist.

De fapt motivele adevărate sunt 
altele.

In primul rând prestigiul inter
național al Italiei Mussoliene nu 
are nevoe de fapte răsboinice în 
Africa, pentru intimidarea unor 
anumite Mari Puteri și nici regi
mul mussolinian nu are nevoe de 
vre-o diversiune războinică in a- 
fară, pentru paralizarea unor pu
ternice curente anti-fasciste în 1- 
talia, deoarece aceste curente nu 
există.

Populația Italiei fiind în creș
tere puternică, anual circa 600.000 
de italieni nemai putând fi hră
niți în mod normal de solul ita
lian, Ducele are nevoe de teritorii 
noui. Dacă geologii italieni, dat 
fiind că subsolul abisinian nu a 
fost niciodată explorat, au anu
mite indicațiuni care au contri
buit poate în parte la hotărârea 
definitivă a Ini Mussolini de a 
căuta acolo debușeuri pentru sur
plusul populației italiene, aceasta 
nu este decât un detaliu.

Motivul adevărat, trebue 
în Germania. Ultimii doi 
dbvedit cu prisosință, că
conferințele și pactele internațio
nale nu conslitue un obstacol se
rios pentru un popor sănătos și 
puternic aflat în plină ascendență 
cum este poporul german. Cu 
toată opoziția violentă, dar pla
tonică din partea marilor puteri, 
Germania a devenit din ce în ce 
mai independenta.
. Problema supra-populației este 
ți mai acută în Germania. Nece
sitatea obținerii de colonii rede
vine pentru Germania o ches
tiune vitală. Au Englezii și Fran
cezii vre-un interes să retrocedeze 
Germaniei vechile colonii ? .

Desigur că nu, astăzi mai pu- 
'țin ca oricând. Aci a intrat în 
acțiune prevederea politică a lui 
Mussolini.

Soluționarea problemei colo
niale pentru Germania ar fi pu-

cău tut 
ani au 

toate

tut fi găsită printr'o înțelegere 
franco-britanica, prin care s'ar fi 
lăsat eventual Germaniei mâni li
bere în Abisinia.

~i Odată Germania, cu un picior 
'tir Abisinia, al doilea act ar fl 
fost necesitatea unei baze per
manente in Marea Adriatică, deci 
soluționarea definitivă a proble
mei auslriace, in sensul dorinței 
germane. Iată considerentele ade
vărate a politicei italiene în Abi
sinia.

■ Pare-se că hotărârea lui Musso- 
lini pentru cucerirea Abisiniei va 
intra foarte curând intr'o fază 
activă. S’ar fi trimis, chiar, o ar
mată puternică de circa 200 mii 
oameni, prevăzută cu tot utilajul 
ultra-modern. Comandantul for
țelor expediționare ar fi desem
nat în persoana Generalul Graz- 
ziani, cunoscut 
pentru energia 
S'ar fi luat și 
fiind lipsa de 
pentru 
forțelor expediționare italiene. 
Desigur că, operațiunea militară, 
pentru cucerirea unui teritoriu 
accidentat cu suprafața de circa 
tf.200.000 km. p., fără căi de co
municație, va întâmpina dificul
tăți mari

Afară de importante sacrificii 
bănești nu trebue uitată distanța 
între porturile italiene și coasta 
de nord-est a Africei și nici fap
tul că tranzitul Obligatoriu italian 
este prin canalul Suez adică prin
tr'o sferă controlată de Imperiul 
Britanic. Afară de taxa de 5 fres. 
aur de cap de om percepută pen
tru trecerea canalului Suez de că
tre autoritățile engleze, rămâne 
de văzut ce atitudine va lua in 
ultima oră „Albionul” in legătură 
cu interesul vital a Imperiului 
Britanic în Egipt, deoarece is- 
voarcle Nilului (un eventual con
trol al fluviului) sunt situate pe 
teritoriul abisinian. '

Apelul Abisiniei la Liga Națiu
nilor, a cărei membră este încă 
din 1021 nu va împiedica acțiu
nea lui Mussolini, care pare foar
te hotărât să atingă prin, subju
garea Abisiniei cele două țeluri 
indicate mai sus.

din 
sa 

toate 
âpâ 

o bună aprovizionare a 
expediționare

Tripolitania 
excepțională, 
măsurile, dat 
în Abisinia

5. L.

CARNET
Necrolog pentru Traian Iuga...

„Elevul Traian Iuga în cla- 
fia Vil a a liceului internat din 
R.-Sărat și_a pus capăt zilelor 
trăgâuciu-și două focuri de re
volver în tâmpla dreaptă. Moar 
tea i-a fost fulgerătoaie. Elevul 
s’a sinucis pentrucă a fost lă
sat repetent”.

Deci un nou caz. Au mai fost 
până acum — numai în anul a- 
cesta — vreo zece. Și toate ia 
fel. O scrisoare, un glonț șt 
moartea... Apoi, ziare, anchete 
și autopsii. In loc ea să se în
toarcă cu bucuria în brațe în 
satul în care îl așteptau vaean. 
ța și părinții elevul Traian Iu
ga din clasa VII a liceului (lin 
R. Sărat s’a dăruit întunereeu- 
lui și veșniciei...

In nici o țară din lume legiui
rea școlară nu e atât de tâmpi
tă ca în tara românească. Zeci 
de materii, zeci de cărți, zeci de 
examne. Școala românească e 
înfiorător de stranie... Este, da. 
că vreți, o școală de dresaj, în 
care elevul învață să facăsluj 
în fața profesorului și din caro 
ese îndobitocit și năuc. Pentru
că școala românească e unică 
în felul ei. Șî este unică pentru 
că prin felul cum e organizată 
și dirijată se dovedește a fi atât 
de departe de viață încât aduce 
nai iute cu un cimitir decât cu 

o școală... In școala românească 
vremea merge cu o sută de ani 
m urmă... Acolo ne găsim încă 

timpul caftanelor, al alviței 
r'i al hanului lui Manue... Acli
matizarea școlii la mediu și la 
ceasul de față, este o chestiune 
cAât de țipător prezentă încât 
’ nmai capul domnului C. An- 
țelescu o poate ignora... După 
mr'—------------ ——-—■—-

D. Gheorghe T&tărăscu a în
cercat din nou să pună în aplica
re un vechi deziderat, adică așa 
zisa modificare a Constituției. Sa 

' isbit iarăși de rezistența caprici
oasă a d-lui Dinu Brătianu. Răz
boi între d-nii Tătărăscu și Dinu 
Brătianu, armistițiu și iarăși pe
rioada de sforării, intrigi și lu
crături în care au intrat acești 
doi domni care conduc material
mente și moralmente, cu cenzura 
și starea de asediu această feri
cită” țară.
/ Experimentul Manohscu-Struli
ga prelungit peste măsură datorit 
unor forțe invizibile a dat și ei 
inevitabilul faliment. ( ine știe în 
ce complicațiuni ar mai fi in
trat România, dacă 
neputincios ar 
dacă nu ar i. 
ca un Deus ex 
trul nostru de eterne, <1. 
Titulescu. adevărat 
priceput de mulți 
rali și valeți, dar

ee și-a luat bacalaureatul elevul 
român devine ori un ratat, orj 
un poli'tic, ori criminal... Iar 
școlărița ori se întoarce la coa
da crătiței, ori se sinucide, ori 
se face studentă — adică femeie 
de stradă.

Vedeți', un singur om a înțe
les școala noastră. Profesorul 
Iorga. Și, inai demult, Haret.

Domnul doctor Angelescu e 
departe de realitate... Domnia 
sa, deși prin definiție se consi
deră ca omul școalei, este un e_ 
xemplar foarte ciudat. Domnul 
Angelescu e doctor și proprie
tar de pazine cu valuri. Este 
multimilionar și reumatic. Dar 
numai1 om al școalei nu e. Mi
nistru, da. Om însă, nu. Dom
nul Ang-elescu probabil că are 
păr pe creer... Probabil că, în li
rele libere mestecă gumilastic.,,. 
Altfel nu ne putem explica de
loc incompetenta asta totală pe 
care o dovedește. Și ăsta este 
un lucru foarte trist...

...In țara românească mor în
vățătorii de foame... In țara ro
mânească elevii mânuesc revol
vere în loc de tocuri și scriu cu 
sânge, pe tâmple, ceiace ar tre
bui să scrie cu eerneară pe cae- 
te... La sfârșit de an, în vaean- . 
ță, elvii fac scrisori de adio în 
loc să facă poezii... Și d. Ange- 
lescu este ministrul școalei, în 
loc să fie — cum ar trebui — 
îngrijitor la bazinul cu valuri 
„Lido”, al cărui propietar este...,

...Traian Iuga, pentru serba- Jt 
rea ta de fine de an, revolta | 
rândurilor mele să dea Dumne-/ 
zeu să fie coroană și diplomă... -

ION-AUREL MANOLESCU >

ar mai
acest guvern 

r fi <le capul lui și 
interveni întotdeauna 

machina, niiuis- 
Niculac 

european, ne- 
agenți eleeto- 

totdeauna la 
postul de comandă pe linia cea 
mare a adevăratului românism, 
politic și ccdnomic.

Acțiunea din ce în ce mai vio
lentă, ' contra regimului, e din 
partea partidului Național-1 hră
nesc., astăzi incontestabil cel mai 
puternic din România. După mul
te incursiuni- diplomatice, tempo
rar reușite, d-nii Ion Mihalache. 
liiliu Maniu, dr. Niculae Lupii și 
Virgil Madgearu au. dovedit la 
Brașov, lași și Gluj că pe viitor 
asemenea operațiuni pe linii in
terioare. nu vor mai reuși.

Spiritul clar, al omului nepri
ceput de mulți, decât atât târziu 
în fine aitriumfat.

„Von der Partaien, Ilass tind 
Guns: verfolgt,

’ Schmankt sein Charakterbild in 
der Geschichle”.

este dictonul, care după definiția 
lui Goethe arată pe Juliu Maniu 
în adevărata lui lumină.

De aci, actualul regim va primi 
lovituradde grație.

Simpatiile lui Gheorghe Bră- 
tiunu în marele public cresc me
reu. După trecerea partidului zis 
Național-Liberal, .astăzi la gu
vern îiț neagra opoziție, d. Gheor
ghe Brătjanu va avea prilejul să 
profite? în largă măsură, după 
urma .greșelilor ireparabile comise 
de ceijrcâțiva profitori după nioar- 
iearegretatului Ion I. G. Duca.

Concursul dat de Mareșalul A- 
vcrescu, șefului partidului libe
ral de mâine, adică d-lui Gheor
ghe Brătianu va contribui mult 
la accelerarea dărflmărei actua
lului regim samavolnic.

Interesantă este strânsă colabo
rare la care au ajuns d-nii A. C. 
Cuza șj Octavian Goga, sub dra
pelul unui partid Nățional-Creștin. 
Sar putea oare realiza această 
dorință a milioanelor de români 
sinceri, de a introduce și în Ro
mânia, în mod practic fură re
volvere și haiducisme, idealul a- 
celor cate militează pe flancul 
drept românesc, liber de influențe 
străine?

Depinde de atitudinea 
a d-lui Alexandru Vaida Voevod. 
Să sperăm că influența românu
lui sincer care este D. R. loani- 
(eșcu, va merge spre binele gene
ral, crescendo.

Expediția d-lui Constantin Ar- 
getoianu în Basarabia, pe aceste 
călduri caniculare, are probabil 
un substrat: Sondaj sugerat, în 
vederea unei eventualități, con
form principiului de bază a asi
gurărilor în general. Părerea noa
stră:. „Ut desint vires, tamen est 
laudanda voluntas”.

Și acum câteva cuvinte în legă- 
' tură cu activitatea inelegantă a 
’ unor, din fericire puțin nume

roși, diplomați străini acreditați 
în România. Facem apel Ia jude
cata lor limpede, desbrăcată de 

-ț vanitate și oportunism uman, ru- 
*îgandu-i în interesul poporului 

român atât de xenofil, a juca 
„fair play”, integral, în folosul 
lor și al nostru. ■

SERGIU LECCA

.ÎL

In România reforma Statului se 
situează pe trei planuri: pe plan 
funcțional. Statul corporativ; pa 
plan etnic, Statul național; pe 
plan organic Statul țărănesc.

Pe deasupra tuturor acestor re
forme voluntare stau imperativele 
Statului industrial, impuse pa 
de-oparte de factorii sociali și e- 
conomici ai conjuncturii mon
diale; iar pe de altă parte de ne
cesitățile interne ale populației 
rurale, pentru care agricultura a 
devenit o ocupație complet ne
rentabilă. Privit din acest punct 
de vedere Statul țărănsc preco
nizat de d. Mihalache și tinzând 
la instaurarea unei cât mai con
fortabile așezări a vieții dela 
țară, apare ca un mare provizo
rat, necesar numai în măsura în 
care structura lui se va împleti cu 
începuturile unei adevărate acti
vități industriale. Căci dacă e a- 
devărat că Statul românesc vii
tor nu poate fi decât un stat in
dustrial și că Statul industria! 
riu tolerează nici risipa de timp, 
nici lipsa de ingeniozitate și de 
rentabilitate din plugărie. carac
teristice stărilor rurale, (Europei 
B. ar spune d. Delaisi) atunci nu 
văd cum România își poate găsi 
echilibrul economic prin extinde
rea și permanentizarea unui sis
tem generos poate, dar cu totul 
nerentabil.

D. Mihalache a enunțat scopul 
Statului țărănesc astfel: ridicarea 
satelor la nivelul orașelor. Lă
sând la o parte faptul că la ora
șe adeseori e mai multă mizerie 
decât la sate, se pune însă che
stiunea mijloacelor prin care se 
poate îndeplini această ridicare 
a satelor. Căci nu e destul a spu
ne ce vrei, trebue numaidecât ’’să 
arăți și cum înțelegi să realizezi 
ceeacc vrei.

Statul țărănesc e o formulă 
vagă. Vagă pentrucă în domnul 
Mihalache a mai rămas o consi-, 
derabilă doză, atavică de țără-, 
nism pur, adică de jspirit de cla
să,. care se manifestă mai senti
mental, decât îi este îngăduit u- 
riui om politic. Evident că, latura 
socială a Statului țărănesc poate 
să formeze obiectivul străduin
țelor oricărui patriot construc 
ti v.

Trebuie higienă, trebuie cultu
ră, trebuie gospodărie, trebuiesc 
îndrumători la sate. Insă chiar 
dacă toate acestea, ar fi îndepli-

ase' 
cas-

nite, problema pauperizării tot 
nu e rezolvată. Pe de altă part« 
nu se poate realiza nimic fără o 
condițiune economică mai bună, 
Or tocmai această perspetivă a 
condiției economice lipsește din*  
programul d-lui Mihalache: adică 
fondul. Ceeace îl face să fie 
menea planurilor iluzorii a 
telor din Spania.

Pentrucă bunele intenții care 
sălășluesc în sufletul dsale, — șp 
pe care i le suspectăm — să prin
dă consistența creației trebuie ctr 
in primul rând d. Mihalache siă 
uite că este țăran. Să uite că est« 
țăran nu pentru a deveni ciocoi, 
ci pentrucă lărgindu-i-se orizon
tul preocupărilor, redus astăzi la» 
o singură categorie profesională,, 
chiar dacă ea înglobează 70 % 
din populația țării, să-și poată 
da. seama că soarta unui neam nw 
poate fi legată de o singură ca
tegorie de cetățeni 
înlăuntrul unei 
chiar când această 
este pitorească și 
Pentru aceasta însă țărănismul, 
trebuie dizolvat în românism 
Atunci abia se vor putea pune în» 
valoare toate resursele acestui- 
neam și nu se va mai putea vor
bi că 70 % din populația țării —• 
țăranii — o duc rău ci că soarta, 
a 90 % din locuitorii României' 
trebuie îndreptată, indiferent cine- 
sunt și ce ocupație au.

Faptul că dispunem de atâta» 
sol agricol nu înseamnă că ocu-- 
pația noastră trebuie să fie ex
clusiv agricultura iar Statul să 
fie țărănesc. Solul ne este un a-- 
vantaj în plus, o rentă, A ne re
zema numai pe folosul adus de a- 
ceastă rentă înseamnă a ne re-’ 
șemna la sărăcie, căci .în nici un*  
caz nu poate să trăiască bine un 
popor cind 70% din cei care-f 
alcătuesc lucrează numai 3—4 
luni pe an. într'o ocupație ne
rentabilă. România viitoare are- 
datoria să instaureze munca și a- 
poi să și-o valorifice. In acest 
scop la început trebuie desvoltat» 
industria casnică și apoi să se 
creeze mari stabilimente indus
triale, funcționând chiar și în re
gie de Stat, cât timp inițiativa- 
particulară nu s'ar manifesta.

Transformarea structurii econo
miei românești trebuie să fie p< 
primul plan al preocupărilor de 
reformă a Statului.

M. GHEORGHIU

și rezolvați 
îndeletniciri', 
îndeletnicire 
tradițională^

Cum se apără invertiții

viitoare

I

In fața articolului „Conducă 
tori ai Gărzej de Fier, homo
sexuali” din numărul trecut, în 
care se arăta cu probe scrise, 
mocirla imorală în care se sbat 
unii din membrii Gărzei, am ob
servat cu scârbă q tăcere mor- 
mântală. o consimțire în masă.

In Icc să vedem venind epu' 
rația îndepărtarea elementelor 
murdare, am văzut pactizare I 
deci aprobarea mutuală a in- 
vertitului.

Toți gardiștii, cu mutrele 
plesnind de furie neputincioasă 
s’au apucat să se apere... ru
pând afișele dela chioșcari.

Depozitarul dela Galați ne a 
telegrafiat că i s’a întâmplat la 
fel

Strașnică apărare. Ce rușine. 
Ce murdari. Mici și neputincioși 
credeau că și pot ascunde mur
dăria sexuală rupând afișele 
nuntătoare.

Noi așteptăm altceva, 
vrem să se judece în fața 
stanțelor în drept acest 
N’au curajul ? Se tem că la pro
ces am veni cu probe zdrobi
toare în toate direcțiile ?

Iar ce e mai caraghios e ..înfie
rarea trădătorului Mihail Stele- 
scu“ publicată într’o fițuică ba
sarabeană. Injurii ȘI calomnii de

om prost crescut Ia adresa seri 
sorii plină de bună cuviință sf' 
de adevăr a directorului nostru 
ÎNTREBAM pentru a mia 
OARA, CE A TRADAT MIHAîE 
STELESCU? SA SE ARATE, 
DOVADA.

Să nu ni se spună că nu air 
unde. In cele 4—5 fițuici, scrise? 
lamentabil și cu retorisme. aș' 
teptăm să vedem apărînd odată 
dovezile pe cari adevăratii tră’ 
datori, ezită să le publice fiindcă' 
nu ati ce.

Cu un adversar, care are unde*  
răspunde, tăcerea lui înseamnă? 
consimțirea că de ceiace îl 
cuzi, e sdrobitor de adevărata

de-

Noi 
in- 

caz.
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